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Πανηγυρικός εορτασμός των 100 χρόνων 
Αυτοκεφαλίας της Εκκλησίας της Πολωνίας
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Πολωνίας

Πανηγυρικά εορτάστηκε η 100ή επέτειος της αυτοκεφαλίας της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Πολωνία, που χορηγήθηκε στις 13 
Νοεμβρίου 1924 από το Οικουμενικό Πατριαρχείο, 
αποτελώντας το επισφράγισμα της χιλιόχρονης ιστορίας της 
Ορθοδοξίας στα πολωνικά εδάφη.

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Όπως τονίζεται από την Εκκλησία της Πολωνίας, η ημερομηνία αυτή αποτελεί 
έκφραση της εκκλησιολογικής συνείδησης της τοπικής Ορθοδοξίας, που 
διακρίνεται σε όλη την ιστορία. “Η αυτοκεφαλία που δόθηκε πριν από εκατό χρόνια 
έδωσε την ευκαιρία να αναβιώσει η συνείδηση ​​των ορθοδόξων πολιτών της 
Δημοκρατίας της Πολωνίας και η Πατρίδα την ευκαιρία να κατανοήσει τον ρόλο 
της αυτόχθονης Ορθοδοξίας, η οποία πρέπει να αντιμετωπίζεται ως αναφαίρετο 
σύνολο και θησαυρός του γηγενούς πολιτισμού”, υπογραμμίζεται.
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Εκατό χρόνια μετά
Η Εκκλησία της Πολωνίας αναγνωρίσθηκε ως Αυτοκέφαλη το 1924 από τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη Γρηγόριο Ζ’ με την έκδοση Πατριαρχικού και 
Συνοδικού Τόμου “Περί αναγνωρίσεως του Αυτοκεφάλου της εν Πολωνία Αγίας 
Ορθοδόξου Εκκλησίας”.  Ακριβώς 100 χρόνια μετά από την εκείνη την ημέρα, στις 
13 Νοεμβρίου 2024, εορτάστηκε πανηγυρικά το γεγονός αυτό στον Καθεδρικό Ναό 
της Αγίας Μαρίας της Μαγδαληνής στη Βαρσοβία, με την τέλεση Θεία Λειτουργίας 
προεξάρχοντος του Μητροπολίτη Βαρσοβίας και πάσης Πολωνίας κ.κ. Σάββα, και 
τη συμμετοχή Ιεραρχών της Εκκλησίας της Πολωνίας και του ιερού κλήρου.

Κατά την ομιλία του ο Προκαθήμενος της εν Πολωνία Ορθοδόξου Εκκλησίας 
αρχικά καλωσόρισε τους εκπροσώπους άλλων χριστιανικών δογμάτων και του 
κράτους οι οποίοι προσήλθαν για να συμμετάσχουν στην χαρά της Τοπικής αυτής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας και δοξολόγησε τον Θεό για την αυτοκεφαλία που έλαβε η 
Εκκλησία της Πολωνίας πριν 100 χρόνια καθώς και για τις αδιάκοπες δωρεές τις 
οποίες λαμβάνει από τη χάρη του Παναγίου Πνεύματος.



Στη συνέχεια, κάνοντας ιστορική αναδρομή στην Ορθόδοξη παρουσία στα 
πολωνικά εδάφη και τους Αγίους Κύριλλο και Μεθόδιο, τόνισε ότι: “η Ορθοδοξία 
είχε βιώσει πολλές εμπειρίες στην πορεία προς την ανεξαρτησία στην Πολωνο-
Λιθουανική Κοινοπολιτεία. Ανεξάρτητα από τις δυσκολίες, η εκκλησία δεν έπαψε 
ποτέ να αγωνίζεται για κανονική και διοικητική ανεξαρτησία”. 

“Η αυτοκεφαλία επέτρεψε την σταθεροποίηση στην εσωτερική ζωή της Εκκλησίας 
και τις σχέσεις με τις κρατικές αρχές. Χάρη σε αυτά ξαναχτίστηκε η εθνική 
Ορθόδοξη ταυτότητα”, πρόσθεσε.

“Το αυτοκέφαλο που ελήφθη πριν από εκατό χρόνια θα πρέπει να αντιμετωπιστεί 
ως επισφράγιση της στενής σύνδεσης μεταξύ της Ορθοδοξίας και της Πολωνο-
Λιθουανικής Κοινοπολιτείας, που υπάρχει από τον 9ο αιώνα. Η απονομή 
αυτοκεφαλίας είναι απόδειξη αυτού. Ως εκ τούτου, σήμερα είναι ημέρα 
ευχαριστίας προς τον Θεό για τα εκατό χρόνια ανεξαρτησίας και πάνω από χίλια 
χρόνια ανατολικού χριστιανισμού στα πολωνικά εδάφη”, υπογράμμισε ο κ.κ. 
Σάββας.



Ολοκληρώνοντας τον λόγο του για την επετειακή ημέρα ο Μητροπολίτης 
Βαρσοβίας έστρεψε το βλέμμα και την ανησυχία του προς τους νέους Ορθόδοξους 
Πολωνούς οι οποίοι καλούνται να συνεχίσουν και να διατηρήσουν τη μακραίωνη 
Ορθόδοξη παράδοση στη χώρα, προτρέποντάς τους να παραμείνουν σταθεροί στην 



πίστη του Χριστού.

Κοινός θησαυρός των Πολωνών η Ορθοδοξία
Το απόγευμα της ίδιας ημέρας πραγματοποιήθηκε επετειακή συναυλία στο 
Βασιλικό Κάστρο της Βαρσοβίας παρουσία του Μακαριωτάτου κ.κ. Σάββα και 
εκπροσώπων του κράτους. Ο Μητροπολίτης τόνισε ότι οι ορθόδοξοι ύμνοι είναι η 
φωνή της Εκκλησίας, ένας συγκεκριμένος τρόπος μετάδοσης της αλήθειας του 
Θεού στον κόσμο. “Το τραγούδι αγγίζει τον άνθρωπο συμπληρωματικά, 
διεισδύοντας στην ψυχή και στο σώμα. Αυτό που ζει η Εκκλησία εκφράζεται σε 
λειτουργικά κείμενα και μεταφράζεται σε μουσικές νότες”, είπε ευχαριστώντας 
τους συντελεστές της εκδήλωσης για την άρτια διοργάνωση.



Με αφορμή τις επετειακές εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκα εχθές στη 
Βαρσοβία, από την επίσημη ενημέρωση της Εκκλησίας της Πολωνίας τονίζεται 
ότι: “Το ιωβηλαίο της 100ης επετείου της αυτοκεφαλίας της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας της Πολωνίας πρέπει να ενθαρρύνει κάθε Ορθόδοξο Χριστιανό να είναι 
περήφανο τέκνο της μητέρας του Εκκλησίας, κληρονόμος της πίστης και του 
πολιτισμού των προγόνων του. Το ιωβηλαίο του αυτοκεφάλου θα πρέπει να 
υπενθυμίζει σε όλους τους πολίτες ότι η Ορθοδοξία είναι ένας κοινός θησαυρός 
που δημιουργεί την ταυτότητα της πατρίδας μας για πάνω από χίλια χρόνια. Είθε 
το έργο που ξεκίνησε ο μακαριστός Μητροπολίτης Γεώργιος, σφραγισμένο από τον 
τραγικό μαρτυρικό θάνατό του, που συνεχίστηκε από τον μεγάλο Μητροπολίτη 
Διονύσιο και τους αγίους μητροπολίτες: Μακάριο, Τιμόθεο, Στέφανο, Βασίλειο και 
τον σημερινό Μητροπολίτη Σαββά, να γίνει μήνυμα προς όλους τους πιστούς και 
να ενθαρρύνει τη δημιουργική δραστηριότητα που αναδύεται από την ομορφιά της 
Ορθοδοξίας, το πνευματικό της βάθος, τη θεολογική σκέψη, από τον καλλιτεχνικό 
πλούτο που όλα αυτά μαζί αποτελούν τον θησαυρό για κάθε πολίτη της 
Δημοκρατίας της Πολωνίας”. 
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